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Doamnei Ioana Ene Dogioiu 

- ioanaenedogioiu@gmail.com- 
 

La solicitarea dumneavoastră adresată Inspectoratului General al Poliției 
Române- Centrul de Informare şi Relaţii Publice, vă comunicăm următoarele: 

 

În urma consultării structurilor de specialitate din cadrul Poliției Române a rezultat 
faptul că întregul demers de emitere a Dispoziției la care faceți referire s-a realizat la 

inițiativa structurilor de poliție direct interesate, prin prisma competențelor.  
Referitor la efectuarea urmării penale de către polițiști, în cazul săvârșirii infracțiunii 

de abuz în serviciu, au intervenit soluții de noutate cu privire la pregătirea profesională a 
acestora, constând în faptul că pregătirea profesională vizează, pe lângă polițiștii din cadrul 
structurilor de investigare a criminalității economice și de poliție transporturi, potrivit 

reglementărilor anterioare, și polițiștii din cadrul structurilor de investigații criminale, de 
ordine publică din mediul rural și cele pentru siguranță școlară (potrivit pct. 105 din Anexa 
nr. 1 la Dispoziția inspectorului general al Inspectoratului General al Poliției Române nr. 
118/2022, cu modificările ulterioare). 

Potrivit Dispoziției Inspectorului General al Poliției Române nr. 118/30.09.2022 
privind pregătirea profesională cu privire la efectuarea urmăririi penale de către polițiștii 
din cadrul Poliției Române ce au calitatea de organe de cercetare penală ale poliției 

judiciare, structurilor de ordine publică din mediul rural li s-a atribuit competența de 
efectuare a urmării penale în cazul săvârșirii infracțiunii de abuz în serviciu, prin prisma 
specificului pe care îl reprezintă producerea acesteia în mediul rural, pentru toate 

modalitățile de săvârșire a faptei, cu excepția celor constând în săvârșirea faptei de către 
funcționarul public care, în exercitarea atribuțiilor de serviciu, îngrădește exercitarea unui 
drept al unei persoane ori creează pentru aceasta o situație de inferioritate pe temei de rasă, 
naționalitate, origine etnică, limbă, religie, sex, orientare sexuală, apartenență politică, 
avere, vârstă, dizabilitate, boală cronică necontagioasă sau infecție HIV/SIDA.  

Totuși, potrivit aceleiași dispoziții, în cazuri deosebite, șeful unității poate repartiza 
spre soluționare sesizările cu caracter penal și unor polițiști din cadrul altor structuri decât 
cele stabilite potrivit criteriilor prevăzute în Anexa nr. 1 și 2, în măsura în care pregătirea 
profesională a acestor polițiști s-a realizat și cu privire la fapta care face obiectul sesizării 
(…)”, astfel că, din acest punct de vedere, norma internă nu impune o limitare absolută sau 
o competență exclusivă. 
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Cazurile deosebite, stabilite expres, pot fi: dispozițiile procurorului, numărul de 
dosare penale aflate în lucru la nivelul structurii respective, numărul de polițiști specializați 
și numărul cauzelor penale aflate în lucru la fiecare dintre aceștia, gradul de complexitate a 
cauzei penale (cauză penală complexă – cauză penală privind săvârșirea unor infracțiuni 
grave, cu moduri de operare deosebite sau care au produs consecințe deosebit de grave).  

De asemenea, în conformitate cu prevederile legii procesual penale, procurorul 

conduce și controlează nemijlocit activitatea de urmărire penală a poliției judiciare. De 
asemenea, procurorul supraveghează ca actele de urmărire penală să fie efectuate cu 
respectarea dispozițiilor legale.  

Astfel, se constată faptul că atribuirea competenței de efectuare a urmăririi penale 

organelor de cercetare penală ale poliției judiciare din cadrul structurilor de ordine publică 
din mediul rural nu s-a efectuat în mod absolut, cauzele penale complexe putând fi 

repartizate structurilor de investigare a criminalității economice ori, după caz, de 
investigații criminale, pentru situația stipulată expres. 

Competența, în acest sens, a fost modificată față de reglementarea anterioară, 
reprezentată de Dispoziția I.G.P.R. nr. 23/2015, prin care competența de efectuare a urmării 
penale aparținea structurii de investigare a criminalității economice, indiferent de 
modalitățile de săvârșire a faptei, în mediul rural sau urban.  

Rațiunea modificării, prin atribuirea competenței atât structurilor de investigare a 
criminalității economice, cât și structurilor de ordine publică din mediul rural ori de 
investigații criminale, în considerarea celor expuse anterior, a fost reprezentată de 
eficientizarea activității de urmărire penală, în ansamblul său. 

Conform dispoziției amintite, pregătirea profesională a polițiștilor va urmări 
perfecționarea cunoștințelor cu privire la obiectul juridic al infracțiunii, obiectul material, 
subiectul activ și pasiv, latura obiectivă, latura subiectivă, pedepsirea tentativei, 
sancționarea, forme agravante și aspecte procesuale.  

Pregătirea profesională a polițiștilor se efectuează în baza planurilor de pregătire 
profesională pe problematică specifică grupei de pregătire. 

Menționăm că pregătirea inițială reprezintă învăţarea organizată şi structurată 
realizată într-un cadru instituţionalizat şi se fundamentează pe o proiectare didactică 
explicită şi finalităţi educative prestabilite exprimate în cunoştinţe şi/sau competenţe 
dobândite şi certificate instituţional.  

Un reper fundamental în configurarea standardelor de conduită profesională este 
codul de etică și deontologie al polițistului având ca teme subsidiare considerații generale, 
corupția și efectele ei, principiile care reglementează conduita profesională precum și 
conduita în relația cu cetățeanul. Totodată, în cadrul școlilor postliceale sunt studiate 
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tipurile de infracțiuni, constatarea și cercetarea acestora precum și noțiunile generale despre 
procesul penal. 

   De asemenea, pregătirea profesională continuă se realizează astfel: 
   a) În instituțiile de învățământ ale Ministerului Afacerilor Interne. 

   La Centrul de Formare si Perfecționare a Polițiștilor ,,Nicolae Golescu” Slatina se 

organizează periodic programe formative de ,,Poliție judiciară” destinate ofițerilor și 
agenților de poliție care desfășoară activități specifice de constatare a infracțiunilor, de 
strângere a datelor în vederea începerii urmăririi penale și de urmărire penală. De 
asemenea, în cursul anului 2022 s-a organizat o sesiune de instruire în domeniul 

„Cercetarea infracțiunilor din competența poliției rurale” în cadrul căreia au fost abordate 
teme și tematici cu tangență în domeniul supus analizei.   

   b) Pregătirea continuă pe post. 
   În planurile de pregătire continuă, ca temă obligatorie se regăsește Codul de etică 

și deontologie profesională. În cadrul pregătirii de specialitate sunt cuprinse teme și 
tematici privind regulile de instrumentare a cauzelor penale. Acestea se aplică pentru toate 
tipurile de infracțiuni ținând cont de particularitățile fiecăreia, urmărirea penală efectuându-

se sub coordonarea procurorului de caz. 

Menționăm că, la data de 7 aprilie 2023, gradul de ocupare al funcțiilor de agent de 
poliție prevăzute la nivel național în mediul rural este de 74,87%. 

 

Vă mulţumim pentru încrederea acordată şi vă asigurăm de întreaga noastră 
disponibilitate în rezolvarea problemelor ce intră în competenţa informaţiilor de interes 
public. 
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